
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 16 Φεβρουάριου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης προέβη στην ακόλουθη 
δήλωση:

Ό λο ι οι Έλληνες, αλλά και η διεθνής κοινή γνώμη πρέπει να γνωρίζουν 
όλη την αλήθεια για το ζήτημα του Κούρδου ηγέτη Αμπντουλάχ 
Οτσαλάν.

Ειδικότερα, την αλήθεια αυτή οφείλει να γνωρίζει ο κουρδικός λαός, 
καθώς, σήμερα, ένα τμήμα του Ρ.Κ.Κ. έχει επιτεθεί εναντίον ελληνικών 
διπλωματικών στόχων και απειλεί τη σωματική ακεραιότητα, ακόμα και 
τη ζωή αθώων γυναικών και παιδιών.

Η θέση της ελληνικής κυβέρνησης για το κουρδικό ζήτημα ήταν χτάντοτε 
κρυστάλλινα διαυγής. Εχουμε ως αρχή, αλλά και γιατί έτσι απαιτεί το 
εθνικό μας συμφέρον, να είμαστε αντίθετοι σε κάθε είδους αποσχιστικά 
κινήματα. Είμαστε κατά των ενόπλων ανταρσιών και των πράξεων 
τρομοκρατίας και βίας. Είμαστε, όμως, σταθερά υπέρ της προστασίας 
και των δικαιωμάτων των μειονοτήτων, των κοινωνικών και ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και των δημοκρατικών ελευθεριών σε κάθε χώρα.

Αυτές τις αρχές εφαρμόσαμε με συνέπεια και ευαισθησία, περισσότερο 
από κάθε άλλον στο κουρδικό ζήτημα. Θέσαμε το ζήτημα στη Διεθνή 
Κοινότητα, χωρίς, δυστυχώς, οι συνομιλητές μας να αναλαμβάνουν κάθε 
φορά τις ευθύνες τους. Επίσης, στην Ευρωπαϊκή Ενωση σε πολλά 
επίπεδα. Το θέσαμε ακόμη και σε συνομιλίες που είχαμε με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, αλλά και στο πλαίσιο άλλων διεθνών 
οργανισμών.

Επαναλαμβάνω ότι δεν γνωρίζω άλλη χώρα, η οποία με τόση επιμονή 
και συνέπεια έθετε σταθερά σε διεθνές επίπεδο την πολιτική όψη του 
κουρδικού προβλήματος.

Την ίδια, όμως, στιγμή είχαμε εξηγήσει με καθαρότητα, με σαφήνεια και 
συνέπεια ότι η Ελλάδα δεν πρόκειται, σε καμιά περίπτωση, να 
μετατρέψει το κουρδικό ζήτημα σε ένα επιπλέον πρόβλημα των ελληνο
τουρκικών σχέσεων.



Τα ζωτικά εθνικά συμφέροντα της Ελλάδας δεν επιτρέπουν να 
“κουρδοποιήσουμε” την ελληνική εξωτερική πολιτική.

Η μετατροπή του κουρδικού ζητήματος, που είναι ένα διεθνές πρόβλημα 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ένα εσωτερικό πρόβλημα της Τουρκίας, 
σε ελληνο-τουρκική διένεξη θα ήταν στρατηγικό σφάλμα για τα ελληνικά 
εθνικά συμφέροντα, αλλά και την ίδια την υπόθεση του κουρδικού λαού.

Σ’ αυτό το πλαίσιο είχαμε καταστήσει εξ αρχής και σε απολύτως 
ανύποπτο χρόνο σαφές ότι η Ελλάδα δεν έκρινε ούτε σκόπιμο, ούτε 
χρήσιμο να ζητήσει ο Οτσαλάν άσυλο στη χώρα μας.

Πιστεύω πως κάθε υπεύθυνη κυβέρνηση θα είχε την ίδια θέση.
Και είμαι βέβαιος ότι το σύνολο του ελληνικού λαού κατανοεί πως το 
ελληνικό εθνικό συμφέρον, αλλά και το συμφέρον της κουρδικής 
υπόθεσης δεν θα το εξυπηρετούσε η εγκατάσταση του Αμπντουλάχ 
Οτσαλάν στην Ελλάδα.
Αυτή είναι η πολιτική θέση μας. Θέση αρχής, θέση σύμφωνη με το 
εθνικό συμφέρον.

Ωστόσο, πριν 15 μέρες, ο Αμπντουλάχ Οτσαλάν χρειάστηκε την 
ανθρωπιστική μας συνδρομή.

Δώσαμε, λοιπόν, τη συνδρομή μας και προστατεύσαμε αποτελεσματικά 
τη ζωή του, όλο το διάστημα που ο Οτσαλάν εμπιστεύθηκε τον εαυτό 
του στην ελληνική κυβέρνηση και τις ελληνικές υπηρεσίες.

Θέλω να τονίσω κατηγορηματικά ότι είχαμε διασφαλίσει τη σίγουρη 
μετάβαση του Οτσαλάν σε χώρες, όπου εξασφαλιζόταν η προστασία 
του και η παροχή ασύλου.

Αλλά ο Οτσαλάν επέλεξε, σε συνεννόηση με τρίτους παράγοντες, να 
προχωρήσει σε μονομερείς συνομιλίες με την κυβέρνηση της Κένυα και 
να προχωρήσει σε δικές του επιλογές κινήσεων.

Είναι ευθύνη της κυβέρνησης της Κένυα και όσων εμπλέκονται στην 
υπόθεση αυτή να εξηγήσουν και να λογοδοτήσουν πώς ο Οτσαλάν - 
αντί από το αεροδρόμιο όπου κατευθυνόταν, για να καταλήξει, όπως 

- σκόπευε, στην Ολλανδία- παγιδεύτηκε και μεταφέρθηκε στην Τουρκία.

Αλλά, τονίζω και επαναλαμβάνω κατηγορηματικά πως ο Οτσαλάν ούτε 
μας ενημέρωσε, ούτε μας ανέφερε τη φύση των συνεννοήσεών του με 
τους Κενυάτες ή όσους μεσολάβησαν, ώστε να αποφασίσει με απόλυτα 

* δική του ευθύνη τη μετακίνησή του.
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Πρέπει το τμήμα εκείνο του Ρ.Κ.Κ., που αυτή τη στιγμή παράνομα και 
τρομοκρατικά κρατά όμηρους γυναίκες και παιδιά, να αντιληφθεί ότι θα 
λάβουμε όλα τα αναγκαία μέτρα, οποιαδήποτε χρειαστούν, προκειμένου 
να προστατεύσουμε όσους απειλούνται από τρομοκρατικές ενέργειες.

Η ελληνική κυβέρνηση κινήθηκε με σύνεση και σωφροσύνη. 
Προασπίσαμε το εθνικό συμφέρον και κινηθήκαμε με γνώμονα την 
αξιοπρέπεια και την τιμή που επιβάλλει η ανθρωπιστική αρωγή.

Η Ελλάδα βρίσκεται στο κέντρο της πιο ευαίσθητης περιοχής της 
Ευρώπης. Στο Βορρά έχουμε τη ρευστότητα στο Κοσσυφοπέδιο. Στα 
Ανατολικά και την Κύπρο έχουμε την τουρκική επιβουλή.

Η Ελλάδα δίνει τη μάχη της σε όλα τα μέτωπα. Είμαστε δύναμη 
σταθερότητας και ειρήνης στην περιοχή μας.

Είμαστε στην πιο κρίσιμη στιγμή της επιτυχούς πορείας μας για την 
ισχυρή Ελλάδα, μια χώρα ισότιμη στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στην πορεία αυτή της ειρήνης και της σταθερότητας αντιδρά η Τουρκία. 
Η Τουρκία επιδιώκει την ένταση, είναι παράγοντας όξυνσης και 
αποσταθεροποίησης.

Η Τουρκία χρησιμοποιεί το Κουρδικό στο πλαίσιο της στρατηγικής της 
έντασης που ακολουθεί. Ομως, το Κουρδικό είναι εσωτερικό πρόβλημα 
της Τουρκίας, το οποίο έχει καταστεί ένα διεθνές ζήτημα. Δεν είναι 
ελληνο-τουρκικό πρόβλημα.

Θα το πληρώσει η Τουρκία, όχι η Ελλάδα.

Καλώ, λοιπόν, όλους, κόμματα και πολίτες, σε υπεύθυνη και ψύχραιμη 
στάση και περισυλλογή.

Ας αφήσουμε τους Τούρκους να θερίσουν όσα έσπειραν.
Εμείς είμαστε καθαροί στις θέσεις μας και τις πράξεις μας.

Κάναμε το χρέος μας με τον καλύτερο τρόπο, απέναντι στην Ελλάδα και 
τα συμφέροντά της, απέναντι στο κουρδικό ζήτημα και τον ίδιο τον 
Αμπντουλάχ Οτσαλάν. Άλλοι έχουν το, πρόβλημα και πρέπει να δώσουν 
εξηγήσεις. Όχι εμείς”.



Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Πάγκαλος εξήγησε αναλυτικά γιατί, την ίδια 
στιγμή που προστατεύαμε τον Οτσαλάν, δεν μεταβάλαμε τη θέση μας 
ότι δηλαδή η εγκατάστασή του στην Ελλάδα δεν ήταν ούτε χρήσιμη, 
ούτε σκόπιμη.

Θεωρούμε, όμως, στάση τιμής και αξιοπρέπειας για μας ότι παρείχαμε 
κάθε ανθρωπιστική αρωγή και πλήρη προστασία στον Οτσαλάν για όσο 
διάστημα ζήτησε από εμάς να έχουμε την ευθύνη των κινήσεων του.

Αυτή είναι η μόνη και πλήρης αλήθεια για την υπόθεση Οτσαλάν, όσον 
αψορά τη δική μας πλευρά.

Πιστεύω ότι χρειάζεται από όλους, πολιτικούς, κόμματα, αλλά και από 
τον κάθε Ελληνα πολίτη, στάση ευθύνης και περισυλλογής.

Δεν διστάζω να πω ότι αυτή η ιστορία έχει μεγάλα κενά και πιθανόν 
κρύβει πολλές παγίδες, τόσο για τους ίδιους τους Κούρδους, όσο και για 
την Ελλάδα. Ας αποφύγουμε όλοι σενάρια και εύκολες καταγγελίες.

Από όσα ήδη είπα, είναι νομίζω φανερό ότι η Ελλάδα έπραξε στο 
ακέραιο το καθήκον της:
• Από τη μια μεριά, διαφυλάξαμε τα καίρια και ουσιώδη ζωτικά, εθνικά 

μας συμφέροντα.
• Από την άλλη μεριά, δείξαμε έμπρακτα την ανθρωπιστική μας 

αλληλεγγύη, ευθύνη και ευαισθησία, την ώρα που όλοι ακολουθούσαν 
την τακτική της αποστασιοποίησης.

Τώρα, η Ευρωπαϊκή Ενωση έχει υποχρέωση να διαφυλάξει την τύχη του 
Οτσαλάν, ο οποίος βρίσκεται πλέον στα χέρια της Τουρκίας.

Οι θέσεις της Ελλάδας στο κουρδικό ζήτημα παραμένουν σταθερές. 
Έχουμε επανειλημμένα τονίσει ότι εάν η Τουρκία θέλει να γίνει κομμάτι 
της Ευρώπης, πρέπει να υιοθετήσει τις αρχές και τους κανόνες του 
Δικαίου, που διασφαλίζουν τα δημοκρατικά και τα ανθρώπινα 
δικαιώματα.

Στην Ευρωπαϊκή Ενωση και σε κάθε διεθνές “φόρουμ”, οι θέσεις της 
Ελλάδας για μια πολιτική λύση του Κουρδικού θα είναι αταλάντευτες, 
επίμονες, σταθερές.

Από την άλλη μεριά, όμως, θέλω να τονίσω κατηγορηματικά ότι δεν 
υπάρχει ούτε πολιτικός λόγος, ούτε οποιοδήποτε άλλοθι για τις 
απαράδεκτες ενέργειες του Ρ.Κ.Κ. εναντίον ελληνικών διπλωματικών 
αποστολών στο εξωτερικό.


